

Секция «История»

**Сельское хозяйство Тульской области в годы Великой Отечественной войны.**

*Сукачева Екатерина Александровна*

*Студент*

*Тульский государственный педагогический университет имени Л.Н. Толстого,*

*Факультет истории и права, Тула, Россия*

*E-mail: sukachevakatya@rambler.ru*

В данный период все больше возрастает интерес к изучению истории социально-экономического, культурно-бытового развития деревни и города в период Великой Отечественной войны именно на региональном уровне.

Периодическая печать является важным источником по истории жизни советской деревни в годы Великой Отечественной войны, так как в ней собраны материалы, которые показывают, как жил регион в то время. Она и послужила главным источником для написания данной работы. Но при этом к данному источнику – периодической печати – стоит отнестись довольно критично, так как она носит противоречивый характер. Он вызван тенденциозностью подачи материала, что обусловлено жесткой цензурой и агитационной направленностью публикаций.

Стоит отметить, что война поставила перед социалистическим сельским хозяйством исключительно трудные задачи. Тульская область здесь не стала исключением, так как это основной черноземной район, то ее поставки зерна были одними из ключевых.

По данным газет мы видим, что начинается патриотический подъем во всех колхозах, который проявляется в стремлении перевыполнить планы поставок сельхоз заготовок. Это, прежде всего, проявлялось в период уборки сена: крестьяне трудились на полях днем и ночью: из сообщения в газете «Сталинское знамя» «Рабочие и домохозяйки показывают на сенокосе образцы труда, работают по-военному» [9].

Также 1941 г. для сельского хозяйства ознаменовался перевыполнением планов. Узловский, Лаптевский, Крапивненский и Тепло-Огаревский районы намного опережали государственные планы в сельхозработах: хозяйства Узловского и Крапивненского района закончили уборку хлеба в 4 дня, вместо положенных 7, причем работы ведутся вне зависимости от погодных условий [1]. Также план был выполнен гораздо быстрее и в отношении сенозаготовительных работ: в Тепло-Огаревском районе вместо 20 в день вязали до 45 копен сена [12].

В 1942 г. в области произошло падение сельхозработ. Это было связано и с трудностями восстановления сельского хозяйства области после оккупации, и с высокой мобилизацией трудоспособного населения. Это повлекло за собой неудовлетворительную подготовку колхозов в 1942 г. В Лаптевском районе хозяйства отставали по подготовки техники в разы: к 1 марта из 965 плугов готовы 863, из 1317 борон – 1143, из 100 сеялок – 61. На 100 % к весеннему севу были готовы лишь колхозы Никольский сельский совет [10].

Общее положение сельского хозяйства к концу 1942 г. было менее впечатляющим, чем в 1941 г: по данным газеты «Коммунар», узловскими колхозниками было собрано свыше 4000 пудов хлеба [13], в Лаптевском и Крапивненском районах поставки зерна были перевыполнены на 105% [5], а в Тепло-Огаревском на 108, 7% [15].

1943 год был самым тяжелым для сельского хозяйства области, так как именно этот период стал переходным: колхозы начинали окончательно восстанавливаться после оккупации и переходить в относительно мирный режим.

За этот год государственный план по сельхозпоставкам должен был быть перевыполнен на 12%. Но несмотря на впечатляющие темпы весеннего сева: по данным газеты «Коммунист», пахари колхоза им. Кирова, Селивановского сельского совета, в день вместо нормы 3 гектара по 4 – 5 гектаров, а пахари колхоза им. Сталина, М.-Выселковского сельского совета вместо 1 га вспахивали по 1 – 4 ежедневно [6]. В результате чего план по посевным работам был значительно перевыполнен: колхозами Лаптевского района – на 140% [8], Узловского – 112,9% [14]. Но в конечном итоге урожайность за этот год была повышена приблизительно на 5% [7].

1944 – 1945 гг. ознаменовались тенденцией по увеличению планового валового сбора зерна: в 2 раза по сравнению с предыдущим в 1944 г. и на 12% больше 1944 г. в 1945 г [2, 3].

Основная задача, без потерь убрать зерновые культуры, была выполнена. В общей сложности план по уборке урожая был перевыполнен, например, по Узловскому району на 104,9% [11] в 1944 г. В 1945 г. показатели были менее впечатлительными, так как уборка урожая пришлось на период окончания военных действий.

Итак, на основании газетных данных мы видим, как эволюционировало сельское хозяйство Тульской области в период войны. Если в период 1942 – 1943 гг. прослеживается увеличение валового сбора сельхоз продукции на 5 – 8%, что вызвано массовым патриотическим подъемом, то с 1944 – 1945гг. в сельском хозяйстве наблюдается стагнация производства: не происходит ни увеличение показателей, ни их значительное уменьшение. Но, не смотря на это, районы почти сохранили, а некоторые и повысили уровень довоенной продукции.

### **Источники и литература**

1. В военной обстановке убирать урожай по военному // Сталинское знамя. 1941. № 97.
2. Договор о социалистическом соревновании колхозников, колхозниц, работников МТС и совхозов Узловского района на 1944 г. со Скопинским районом Московской области // Сталинское знамя. 1944. № 14.
3. Договор о социалистическом соревновании между Крапивненским и Одоевским районами Тульской области на 1945 сельскохозяйственный год // Коммунист. 1945. № 11.
4. Договор о социалистическом соревновании между колхозниками и колхозницами Узловского и Кимовского районов Тульской области на 1945 сельскохозяйственный год // Сталинское знамя. 1945. № 43.
5. Коммунист. 1942. № 83 – 102; Красное знамя. 1942. № 95 – 102.
6. Коммунист. 1943. № 30 – 38.
7. Коммунист, Сталинское знамя, Красное знамя. 1943.

*Конференция «Ломоносов 2013»*

8. Перевыполняются нормы // Красное знамя. 1943. № 37.
9. По зову Сталина // Коммунист. 1941. №84.
10. Район неудовлетворительно готовится к севу // Красное знамя. 1942. № 30.
11. Славные итоги колхозного труда // Сталинское знамя. 1944. № 38.
12. Стахановский труд // Колхозное знамя. 1941. № 10.
13. Узловая: история и современность. Тула: 2002.
14. Узловский район занял первое место // Сталинское знамя. 1943. № 62.
15. Ясногорск (В зеркале истории). Тула: 2003.